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Af Dorte Krog Jensen, Farmakonom, Helsam A/S

Fluor bedraget
De fleste af os associerer fluor med sunde tænder og udsigten til nul huller. Ikke desto mindre er historien om, hvordan fluor havnede i din tandpasta et helt særligt, utroligt og grumt eventyr. Eventyret inkluderer nogen af de mest omtalte hændelser i verden – eksplosionen af atombomben i Hiroshima for eksempel. Og historiens krogede veje fører os omkring en række hensynsløse hændelser, der blot har øget industriens magt. 

Fluor er den inderste kerne i opbygningen af en række af de største formuer i verden. Men fluor er også et enormt potent kemikalie, som bliver brugt til at berige uranium med, til at fremstille nervegassen Sarin med, og til at vriste smeltet stål og aluminium ud af jordens årer med. Det samme kemikalie er det, som vi tidligt hver morgen, og sent hver aften putter i munden på os selv og vores børn. 

Fluor er så potent et kemikalie, at det er blevet livsvigtigt for moderne industri og bliver brugt dagligt i utallige fabrikker, raffinaderier og værker. Fluor bruges til fremstillingen af højoktan benzin, til at smelte aluminium, stål og beryllium med, til at berige uranium med, til computer dele, til rottegift, pesticider, skivoks, kølemidler, Teflon, gulvtæpper, vandtæt tøj og medicin som Prozac og Cipro. 

Fluors brug i tandplejen er kun en biting i sammenligning med brugen i industrien. Men brugen i tandplejen har været til fantastisk stor gavn for industrien. Hvordan? – Kald det bare elementær PR. Fluor er så potent et kemikalie, at det er en alvorlig trussel for miljøet og ekstremt giftigt i arbejdsmiljøet. Men industrien har tilbage fra anden verdenskrig sponsoreret forskere, som opfandt og promoverede fluors brug i tandplejen. Og hermed udførte de en genistreg. For hvem ville tro, at et stof, der er gavnligt for tænderne kan være giftigt? Fra at være under mistanke som en farlig gift, blev fluor nu pludselig et uskadeligt universalmiddel i befolkningens bevidsthed. Og hermed tog USA's industri brodden af de mange søgsmål, de siden blev udsat for bl.a. af forkrøblede fabriksarbejdere og landmænd, hvis afgrøder, kvæg og eget helbred led under den gigantiske industris forurening. 

Siden anden verdenskrig har en uskøn blanding af industri, regering og forskellige råd (som foregav at beskytte borgerne), bevidst vildledt befolkningen. For det, der var nødvendigt at holde hemmeligt af hensyn til den ”nationale sikkerhed”, mens USA's første atomvåben blev fremstillet, blev senere et kildent spørgsmål. Både for USA's regering og for dens krigsindustri. Det blev en løgn, der blev tykkere og tykkere. En løgn, der kostede i hundrede tusindvis af arbejdere og indbyggere deres gode helbred, og mange liv. 

Allerede midt i 1920-erne opdagede en dansk læge ved navn Kaj Eli Roholm fluors giftige virkning, da han fik til opgave at undersøge årsagen til en Københavnsk fabriks syge medarbejdere. Medarbejderne håndterede kryolit, som består af mere end 50 % fluor, og det var derfor ikke svært at udpege problemet. 

Roholm undersøgte problemet til bunds med røntgenoptagelser, laboratorieforsøg samt forsøg med grise, rotter og hunde. Og Roholm fandt allerede i 1920-erne, at giften ophobes i tænder, knogler og sandsynligvis også i nyrer og lunger. Skelettet blev forkrøblet med ubevægelig rygsøjle, deforme knæ og hofter, og selv fortykkelse af kraniet blev registreret. Halvdelen af de ansatte havde lunge fibrose og mange led af en emfysem-lignende sygdom. Arbejderne var desuden plaget af reuma, mavesmerter og opkastning, udslæt og betændte sår. Deres tænder var meget dårlige, og nybagte mødre gav forgiftningen videre til deres spædbørn via modermælken, hvilket senere blev tydeligt ved, at børnenes tænder blev hvidplettede. 

Senere, i 1980-erne til 1990-erne, stod det tillige klart for toksikolog Phyllis Mullenix, at fluor også var neurotoksisk, det vil sige en nervegift. Hun fandt, at fluor krydsede blod/hjerne barrieren, og at rotter, der havde fået fluor, fødte unger, der var ”hyperaktive”. Dette gjaldt især for de unger, der var af hankøn. Hun sagde endvidere, at forgiftning med fluor medførte forvirring, virkede sløvende og udmattende. Disse virkninger var allerede blevet observeret årtier tidligere, men blev fortiet… 

I et studie udført i 1992 af forskerne Robert Isaacson, Julie Varner og Karl Jensen viste det sig endvidere, at fluor medvirker til at føre aluminium ind i hjernevævet på rotter, der herefter udviser Alzheimers lignende symptomer. 

Senere kom det også for dagens lys, at de amerikanske myndigheder allerede i 1956 var klar over, at fluor påvirker hormonbalancen og indvirker på, hvor tidligt piger kommer i pubertet. På det tidspunkt blev der nemlig tilsat fluor til drikkevandet visse steder i USA, hvilket tillod en sammenligning af data. De steder, hvor der var tilsat fluor i drikkevandet, kom pigerne tidligere i pubertet. 

Umiddelbart kan det måske undre, at en enkelt gift kan have virkninger, der er så vidt forskellige. Men der er en logisk forklaring: Hundredvis af processer i kroppen udføres af enzymer, og netop enzymer bliver ødelagt af fluor. 

Den mængde fluor, der blev tilsat drikkevandet i USA var dengang på 1 ppm (parts per million). Til sammenligning indeholder en moderne tandpasta 1100 ppm – 1500 ppm. Og det er desværre ikke nok at spytte ud. For op imod halvdelen af fluor optages gennem mundslimhinden, når man børster tænder. 

I vores familie er vi holdt op med at bruge fluortandpasta. Der findes faktisk en række ganske gode tandpastaer uden fluor, som man kan købe i helsekostbutikken. De fleste af dem er tillige fri for SLS, som er et skummemiddel, der kendt for at virke irriterende på mundslimhinden. 

Selv er jeg nu overbevist om fluors skadelige virkninger. Min egen konklusion er endvidere, at man ikke blindt kan stole på autoriteter. Vi kan ikke skyde skylden på vores tandlæger, de er selv gennem flere generationer blevet vildledt til at tro på fluors gavnlige virkninger. Men det kan selvfølgelig undre, at der ikke er flere, der holder et kritisk øje med deres egen profession og den udvikling og forskning der sker. 

Denne artikel bygger på bogen ”The Fluoride Deception”. Bogen er udkommet i 2004, jeg har læst den medio 2007, hvor jeg lånte den hjem fra Danmarks Natur- og Lægevidenskabelige Bibliotek. Tydeligvis har ingen før mig nogensinde læst bogen – den var aldrig blevet åbnet, før jeg fik den i hænderne…

Læs den og døm selv. The Fluoride Deception. Bryson. 

Efterskrift
Efter udgivelsen af denne artikel har vi (Helsam A/S - red.) modtaget henvendelser fra mennesker, som har fået huller i tænderne efter at have skiftet tandpasta. Der er meget delte meninger, om fluor i tandplejen gavner tandsundheden eller ej. Mange af de valg vi må træffe er derfor rigtig svære. Vi kan derfor kun opfordre til at søge flere informationer og vælge så bevidst som muligt   

Kommentar til Helsam-artiklen om fluor i tandplejen:

Af tandlægerne Bent Christiansen og Ingrid Sommer, Horsens
Vores bidrag til fluorproblematikken er tilskyndet af flere henvendelser fra vore patienter, som har læst Helsam-artiklen ”Fluor bedraget”.
Også som tandlæge er det svært at få styr på om brugen af fluor i tandpasta er godt eller skidt – særligt hvis man søger en helhedsmæssig tilgang til problemerne.

I forbindelse med artiklens budskaber er det er ærgerligt, hvis man som forbruger laver forhastede beslutninger omkring brugen af fluortandpasta, hvis det har som konsekvens, at man efter nogle år står med et stort behandlingsbehov, som kunne have været undgået.

I det afsluttende efterskrift i Helsam-artiklen påpeges det da også, at den enkelte bør ”vælge så bevidst som muligt”. Og det er vores hensigt med denne kommentar at bidrage med synsvinkler, som kan bruges til at tage et kvalificeret valg på dette område.

Undertegnede er bekendt med mange af de belastende problemstillinger omkring fluor, som bringes frem i artiklen - men nogle af oplysningerne er også nye - og foruroligende!!
Vi er derfor begge to meget kritiske i relation til brugen af fluor.
Dorthe Krogs personlige indignation over for autoriteter/tandlægers manglende selvkritiske holdning kan vi bestemt ikke være uenige i. Den kæmper vi dagligt med, i relation til mange af de andre giftaspekter i forbindelse med bivirkninger af bevidstløs tandbehandling i Danmark!

Mistænkeliggørelsen af de bagvedliggende industrielle interesser virker dog fortænkte. Jeg har før stødt på anklager for motiver i retning af at fluortilsætningen til tandpasta løser et uoverstigeligt affaldsdeponerings-problem for industrien m.v. 
Jeg synes at det er lidt synd for den gode sag, hvis tvivlsomme mistænkeliggørelser kommer til at smitte af på læsernes oplevelse af den seriøsitet, som de reelle forskningsmæssige konstateringer i sig selv udgør - for de efterfølgende faktuelle oplysninger omkring skadevirkningerne er jo holdbare nok.
 

Fluortilsætning til drikkevand, som det sker nogle steder i USA, er helt ude af proportioner, og skadeligt - efter vores mening - og udtryk for formynderi over for befolkningen.

 – Man er faktisk begyndt at tale om muligheden for at gøre det samme i Danmark! - Så til kamp mod dette!

Og det svarer vel også til, at man nu vil til at tilsætte diverse kosttilskud til dagligvarer her i landet, således at den enkelte forbruger ikke har mulighed for at tage stilling til hvad man ønsker at indtage af diverse ernæringsforbedringer!
Hvad så med fluor i tandpastaen? 

Sagen er ikke så lige til, som der også står i Helsam-artiklens efterskrift.

Der er ingen tvivl i vores sind om at en regelmæssig, svag fluorpåvirkning af tandoverfladerne har en kraftig cariesreducerende virkning på tandsættet – hvis der til stadighed tilføres eller dannes syre i munden (fra bakteriernes forgæring af sukker). 

Og virkeligheden er jo, at vi lever i et samfund hvor utrolig mange af de ”til rådighed stående dagligdags kostelementer” har en cariesfremmende virkning på tænderne.
Kun en meget bevidst (eller frelst) kostsammensætning, kombineret med en usædvanlig effektiv mundhygiejne kan gøre det overflødigt at bruge fluortandpasta, hvis man vil undgå caries i tænderne. 

– Og hvor mange ”almindelige danskere” har sådanne kost- og hygiejnevaner?


    Personlig/faglig baggrundserfaring 1:
Som børnetandlæge i 25 år har jeg(Bent) oplevet det dramatiske fald i huller i tænderne som indtraf da fluortandpastaen blev indført i Danmark. Og dermed blev denne nye generation af børn og unge sparet for umådelig mange tandfyldninger - ofte fremstillet af det endnu giftigere, tungmetalafdampende kviksølvamalgam! - Og ikke nok med det, for når der først én gang er lavet en tandfyldning, så skal der senere hen i livet oftest repareres med en ny - en større fyldning - eller en krone - eller eventuelt en rodbehandling med de helbredsrisici, som alle disse opfølgende behandlinger indebærer.

 - så at undgå et cariesangreb har store helbredsbevarende konsekvenser set over et livsforløb - og med dette perspektiv kan en bevidst brug af fluor med omtanke være berettiget.

    Personlig/faglig baggrundserfaring 2:


Netop vores tandklinik - Klinik for Tandsundhed - har over årene 
tiltrukket mange af de førende kostterapeuter/kostvejledere/-
undervisere i landet på grund af, at netop denne faggruppe søger 
et behandlertilbud, som bygger på en bevidsthed om de komplekse 
sundhedsaspekter i et helhedsperspektiv. 

Mange af disse kost- og sundhedsbevidste mennesker havde i flere år fravalgt fluortandpasta. Det var derfor overraskende og ærgerligt for både dem og mig, at der til stadighed udviklede sig nye cariesangreb på tænderne, som vi så måtte reparere med nye – (selvfølgelig amalgamfrie) - tandfyldninger. 

Men selv om man benytter ugiftige erstatningsmaterialer, er det alligevel en svækkelse af tænderne til stadighed at få nye - ofte større - og flere fyldninger indsat.

Derfor har da også hovedparten af disse meget sundhedsbevidste patienter valgt at bruge fluortandpasta på ”den bevidste måde”
Men hvordan kan vi så udnytte en isoleret positiv gavn af fluor på tænderne, uden at blive generet af de helbredstruende bivirkninger på den øvrige del af kroppen i en sådan grad, at det ikke mere står i rimelig forhold til den gavnlige effekt i munden?

Vi har fra klinikkens side – og ind til i dag – anbefalet daglig tandbørstning med fluortandpasta – men vel at mærke således at tandpastaen spyttes ud efterstående.

Men i lyset af de nye fremførte skærpede bivirkningsaspekter vil vi fremover supplere vejledningen med en påpegning af vigtigheden af at skylle munden grundigt efter tandbørstning. Og dette forventes ikke at reducere den ønskede effekt på tændernes opløselighed. I tråd hermed frarådes derfor også brugen af fluortyggegummi, hvor fluoren som bekendt nedsvælges. 

De venligste hilsner – og godt personligt valg!

Ingrid og Bent
I næste nummer kan du læse om tyggegummi problemer i almindelig.

FmSD’s kommentarer til Helsam-artiklen om fluor 

Fluor – ikke bare fluor

Natriumflurid (fluor), som tilsættes de fleste tandpastaer, er i realiteten syntetisk frembragt og en nervegift, som i årtier blev anvendt til skadedyrsbekæmpelse og betragtes som ligeså giftigt som arsenik.

Calciumfluorid (fluor) findes naturligt i undergrunden.

Vi anbefaler, at man anvender tandpasta uden det kemisk fremstillede fluor, som i realiteten er en nervegift. Vi kan ikke afvise, at fluor har en vis effekt på caries udvikling, men så må man finde nye veje. Havde det været et krav fra alle tandlæger at finde én erstatning for fluor, ville forskning sikkert frembringe et bedre produkt. Et af problemerne er, at fluor fra tandpasta optages gennem mundslimhinden under tandbørstning og akkumuleres i kroppen. Efter mange års brug, kan det gå ud over kroppens knogler og bindevæv. Ophobning af fluor i kroppen kan give ældet hud med mange rynker og stivhed i hudlaget. Endvidere er der i de mest opreklamerede fluortandpastaer tilsat det syntetiske skummemiddel NaLS (Natrium Lauryl Sulfat), som kan give blister i munden.  

Der findes naturlige tandpastaer med tilsat helsefremmende ingredienser og forskellige æteriske olier og Aloe Vera, der stimulerer regenerations evnen i munden. Weleda har en fantastisk børne- og voksen serie. Læs gerne varedeklarationen før køb. Her er én indholdsfortegnelse på en tandpasta fra Urtekram: kridt, vegetabilsk glycerin, vand, agar, æteriske olier. Du kan købe fluorfrit tandpasta i Helsekostbutikker og Matas og eventuelt hos holistiske tandlæger.

Nogle af de tandlæger, som vi samarbejder med, anbefaler ikke fluortandpasta, andre kan i specielle tilfælde foreslå det anvendt i kortere tidsrum som lokal anvendt tandbehandling. 

Tandlæge Vithus Hartz har gennem 15-20 år anbefalet sine patienter med børn, i givet fald, at bruge Calcium Fluorid D6 – et homøopatisk middel som også kan købes i Helsekostbutikker.  Det har vist sig at være effektivt til at understøtte emaljens udvikling, da både mælketænder og voksentænder kan have underudviklet emalje. 

Hvis tandlægen ser, at én mælkemolar fx har nogle brune pletter, (emaljemisdannelser), kunne man lokalt applicere fluorlak der og ikke andre steder under særlig beskyttelse.  

Generelt anbefaler tandlæger at man bruger tandpasta med fluor. Dansk Tandlægeforening indgik i 1995 en økonomisk aftale med firmaet Colgate-Palmolive. Firmaet fik lov til at annoncere for fluortandpasta og oplyse at tandlægeforeningen anbefaler tandpasta med fluor. Til gengæld betaler firmaet bl.a. en del af udgifterne til tandlægernes efteruddannelsesaktiviteter. De mest solgte tandpastaer er dem man oftest ser i reklamer! Det er uanstændigt, at Dansk Tandlægeforening lader sig påvirke af en privat virksomhed til skade for den generelle sundhed!

Debatten om fluor fortsætter i næste nummer.

Naturlig fluor: Calciumflurid findes i undergrunden og dermed også i vort drikkevand
 

Kemisk fluor: Natriumflurid, et biprodukt, der fremkommer ved fremstilling af aluminium

