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Hvorfor er denne konference så vigtig?
Oplæg på konferencen om ”Bagsiden af det trådløse samfund” d. 9. oktober 2010
ved
Psykolog og forfatter Bente-Ingrid Bruun

I Danmark er der en stor fascination af trådløse teknikker og produkter. Mange surfer på internettet med smartphones og bærbare computere ”når som helst – og hvor som helst”.
Der sælges og købes utallige trådløse produkter med WiFi eller trådløs adgang, før end der bliver igangsat forskning om skadelige virkninger på mennesker, dyr og miljøet. 
WiFi installeres i folkeskolen i stor stil, men politikere og skolebestyrelser får ikke at vide, at den gamle våbenekspert Barne Trower har meldt ud om mulige genetiske skader hos skolepiger. 
Mange arbejdsgivere kræver, at de ansatte bruger trådløs teknik, og det gælder også her på Christiansborg, hvor der nu er installeret trådløst netværk.
Få tænker over, hvad der får smartphones og trådløse computere til at virke.
Mange ved ikke, at billedkommunikation og trådløs adgang til internettet foregår med pulserende og modulerede mikrobølgesignaler fra udendørs og indendørs antenner.
Mange ved ikke, at vi bestråles passivt døgnet rundt fra mobil og mobile bredbåndsantenner, og de vi får ikke at vide, hvor sidstnævnte sættes op.
WiFi og Wlan sendere lægges ikke ud på IT- og Telestyrelsens mastedatabase.
Teleindustrien, politikere og myndigheder bagatelliserer skadevirkninger af den stigende trådløse forurening, og WHO, ICNIRP og EU indgår i den nye magtalliance, som financierer forskning, der skaber myter om ”no risk”. 
Viden er magt, og derfor tilbageholder magtfulde aktører viden om skadevirkninger.
Hvad er menneskers helbred og miljø værd, når store interesser står på spil?

Engang var asbest en stor arbejdsmiljøskandale, men de lidende måtte ikke omtales som ofre, selv om de havde været udsat for omstændigheder, som de ikke selv havde været herre over.

I dag taler Mona Nilsson om vor tids største miljø og hälseskandal i de trådløse samfund, men heller ikke i dag må børn med hjernekræft og leukæmi eller el-overfølsomme mennesker omtales som ofre, selv om de reelt er det, og når den nu 84-årige russiske professor Yuri Grigoriev advarer imod trådløse skadevirkninger, så omtales han som en handelshindring.
Denne konference er derfor et modspil til politikere og myndigheders bagatelliseringer og misinformationer om en trådløs sundhedsrisiko.
På konferencen vil I få viden om myter, virkeligheden, frasorterede fakta og forebyggelse, og konferencen er vigtig af i hvert fald 10 grunde:
1. Er det ikke kun i USA, at magtfulde finansielle og industrielle kræfter har fået vedtaget love, der sikrer frie trådløse markeder, der indskrænker den enkelte borgers frihed.
Også EU har vedtaget direktiver og forordninger, som med ensidigt sigte på økonomisk vækst sætter rammerne for givtige trådløse markeder. Nye mobile bredbåndsforordninger vedrørende blandt andet WiFi er umiddelbart gældende i alle medlemslande.
Master og antenner skal op for enhver pris, og omkostningerne for mennesker, dyr og miljø er endnu ikke medregnet.
2. Foregår der reelt et trådløst overgreb på mennesker jorden rundt, men de trådløse netværk med WiFi, Wlan og WiMax er angivelig en guldkalv som skal malkes, og derfor bliver flere og flere ofre på grund af stigende mikrobølgebestråling døgnet rundt.
Kig i Mona Nilsson`s bog, der er fremlagt sammen med mange andre bøger herover på bordet. Der står de fakta om mulige bivirkninger eller adverse health effects, som vi ikke må kende til.
Kampen imod magtfulde alliancer er ulige, og den kræver mod og sammenhold. I Norge er der nu oprettet ”Folkets Strålevern”.
3. Bliver der ikke under den trådløse udbygning taget hensyn til sårbare grupper, som børn, gravide, syge, ældre og el-overfølsomme mennesker, som det er tilladt at døgnbestråle på sygehuse, i busser, tog, skoler og mange andre steder i det offentlige rum.

Børn er fremtidens ressourcer, og vi skal passe godt på dem.
Hvor kan de opholde sig uden at blive bestrålet?

Hvor findes der områder med lav bestråling til el-overfølsomme mennesker?
Hvis stederne ikke findes, så må de oprettes!
4. Er der alt for meget viden, som tilbageholdes.
Selv om et mikrobølgesyndrom har været kendt siden 1932, så blev skadevirkningerne hemmeligholdt af hensyn til militære og kommercielle interesser.
Heldigvis råber whistleblowers nu vagt gevær, og de slutter sig til koret af uafhængige læger og eksperter, som længe har meldt ud om biologiske skadevirkninger ved bestråling langt under gældende grænseværdier i Appeller, Resolutioner og BioInitiativ Rapporten fra 2007.
I Danmark har Morten Julius Bøgh udsendt en Frederiksberg Appel, hvor han interviewede biokemikeren Sianette Kwee og lægen Carsten Vagn-Hansen, og han har også produceret YouTube videoer med blandt andet professor Olle Johansson.

5. Er vi nødt til at tale åbent om, at det er nødvendigt at forebygge helbredsskadelige virkninger fra tidens mikrobølgebestråling, så børn ikke får genetiske skader, når de bestråles 6 timer dagligt, 5 dage om ugen, året rundt, mens de går i skole, og det gør de i rigtig mange år.
Konsekvenserne er uoverskuelige.
Selv om den danske stat tjente over 3 mia. kr. på salg af licenser til mobilkommunikation med 3G/UMTS teknik, så blev der ikke afsat 1 kr. til forebyggende foranstaltninger.
6. Har WHO har et stort ansvar for manglende og misvisende udmeldinger til verdens befolkninger om skadevirkninger af mikrobølger.
WHO vil først melde officielt ud om en mikrobølgeeffekt i 2015, dvs. når de trådløse markeder er udbygget.
WHO har også først igangsat undersøgelser om effekter på børn i 2009, og disse resultater får vi først kendskab til i 2020, selv om ægyptisk forskning har dokumenteret hjerteforstyrrelser hos nyfødte, når de blev bestrålet i blot 10 min.
Hvis interesser varetager WHO?
I hvert fald ikke dine og mine børns og børnebørns.
I Sundhedsstyrelsen, der foretager en sundhedsfaglig vurdering af elektromagnetiske felter og stråler, dvs. EMF og EMR, følger centerleder Else Smith, Center for forebyggelse, i slipsporet på WHO, og derfor har Sundhedsstyrelsen endnu ikke meldt ud om skadelige virkninger af mikrobølger. Det kan selvfølgelig også hænge sammen med, at centerets medarbejdere mangler biofysiske kompetencer.
Skal vi i Danmark være verdensmestre i trådløse skadevirkninger?

For mikrobølger er på ingen måde sunde, og det er ikke sundt at bo tæt på mastesendere.

Russerne fraråder bestråling af børn under 18 år, og i Frankrig er det blevet forbudt med mobiler i underskolen.
7. I Danmark er det derimod tilladt at bruge mobiler som et arbejdsredskab i skolen, og trådløse netværk med WIFI installeres i flere og flere skoler.
Lægen Knud Wilson, der har foretaget forskning vedrørende kræftophobninger dvs. clusters omkring en astfaltfabrik, ville sige, at ”Det er hovedløs galskab”. Der er jo allerede opstået leukæmi clusters omkring mastesendere i blandt andet England.
8. Er vi nødt til at tale om, at der i Danmark findes et EU forskningscenter for udvikling af nye trådløse teknikker på Ålborg Universitet, og at ingeniører som Jørgen Bach Andersen og Gert Frølund Pedersen bagatelliserer skadevirkningerne, selv om det ikke er deres kompetenceområde. 
9. Er vi også nødt til at tale om, at der blev foretaget manipuleret kræftmobilforskning i Kræftens Bekæmpelses regi ved bl.a. Christoffer Johansen og Joachim Schüz.
Professor Jørn Olsen, der er konsulent i Sundhedsstyrelsen, havde også en finger med i spillet omkring InterPhone projektets rapport, som vil blive kommenteret af Lloyd Morgan på en YouTube video i konferencens 1. del.
10. Er det på tide, at danske myndigheder og sundhedsansvarlige vågner op og ser virkeligheden i øjnene. På denne konference kunne de være blevet konfronteret med negative følgevirkninger i hverdagen af tidens bestråling, der kunne sætte deres litteraturstudier i perspektiv, men de er her desværre ikke, selv om de er inviteret.
Den daglige virkelighed får god plads i konferencens 2. del.
Der var engang vi havde fingeren på pulsen i Danmark.

Allerede i 1993 blev der afholdt en Københavnerkonference om El-overfølsomhed, fordi gamle computerskærme gav gener. Dengang blev gene ramte ikke beskyldt for at lide af funktionelle Liaisonpsykiatriske lidelser, og heldigvis blev der udviklet mindre skadelige computerskærme.
I dag er den stigende mikrobølgebestråling fra alskens antennesendere, der giver gener, og mange EHS ofre må leve en isoleret og uværdig tilværelse. Nogle er allerede miljøflygtninge, og alle bliver de mistænkeliggjort.
Nogle hårdt ramte EHS ofre bliver i dag synliggjort med ”tomme stole”, fordi de som tilmeldte el-overfølsomme desværre ikke er i stand til at deltage i konferencen. Da konferencen er blevet et tilløbsstykke, så sidder nogle af jer i dag på skødet af 
EHS ofre. Sid venligst varsomt.

Under del 2. om virkeligheden vil der også blive talt om mulig afskærmning, men hvad med de, som ikke har råd til at afskærme deres bolig imod bestråling?
Hvem beskytter dem imod skadevirkninger?

Det gør de gældende grænseværdier i hvert fald ikke!
I dag er vi så heldige, at vi kan få formidlet fakta af professor Olle Johansson fra forskning, som både WHO og SST frasorterer og nedgør. Det vil ske i konferencens 3. del.
Hjertelig tak kære Olle, fordi du kommer fra Stockholm og fortæller os om det, som vi ikke må vide, og som du har forsket i rigtig længe. Forhåbentlig får du lov til at gentage canadieren Magda Havas forskning.
Vi er alle dybt taknemmelige for dit mangeårige arbejde.
Vi er også så heldige, at Senior adviser David Gee i det europæiske miljø agentur, EEA er med os i dag, og David Gee vil holde et oplæg på konferencens 4. del om Forebyggelse. Også i Danmark skal der selvfølgelig lyttes til den europæiske vagthund.
Thank you in advance David Gee for your speach.
Lyt godt efter, for i Danmark er forebyggelse lagt ud til kommunerne, der i dag endnu ikke har magt til at modsætte sig teleoperatører ønsker og krav om opsætning af nye bredbåndssendere med WiFi, Wlan og WiMax, men det vil forhåbentlig snart ændre sig.
Det er vigtigt at holde fast i håbet, så vi ikke drukner i magtesløshed.

Det er mit håb, at denne konference vil bliver fulgt op med forskellige nye initiativer, samt at vi kan få vedtaget en Københavner Resolution.

Det er nødvendigt med folkelige krav, for at få iværksat forebyggende foranstaltninger i Danmark, og det er på høje tid.
Jeg håber også, at I kan bruge den lille udleverede gule bog om Helbredsskadelige Bestrålinger – Forebyg NU!

Den kan være nyttig, når I skal snakke med myndigheder, der bagatelliserer en trådløs helbredstrussel.
Rigtig god konference til os alle, og tak til Vera Holbech Marcher, LNS, der banede vejen for, at konferencen kan foregå her i Fællessalen.
Tak.

