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Vedrørende Fluor bedraget.

I fortsættelse af mit brev af 15/1 2008 om Colgate sponsorat og forbud mod kviksølv i tandplejen, har jeg følgende vigtige kommentarer om fluor.
For at forebygge misforståelser om fluors aggressivitet vil jeg tydeliggøre den meget vigtige pointe, nemlig at den såkaldte graverende fremskredne aldring af befolkningen blandt andet beror på, at den moderne borger i Danmark er synergibelastet i stigende grad.
Moderne tiders synergibelastning af hjernen fra en kombination af mobilstråling, trådløse netværk, tungmetaller (fx kviksølv) og giftstoffer (fx fluor) fører til den føromtalte fremskredne aldring af befolkningen.  Det er dokumenteret, at trådløse teknologier åbner op for blodhjernebarrieren og gør den gennemtrængelig som en si. Kviksølv fra amalgamfyldninger samt fluor fra tandpasta siver således ind i hjernen med langsom forgiftning til følge. 
Fra foreningens start i 1990 har kviksølv været vort primære sagsområde. For nylig har vi taget fluorproblematikken op til vigtig debat i et par temanumre. Her bliver også betydningen af mobiltelefoni og trådløse netværk påpeget som hovedkatalysator for stress og synergibelastning af hjerne og nervesystem.
På under 30 minutter kan man få en historisk redegørelse om fluor bedraget.
Klik nedenfor og se interviewet med Christopher Bryson på YouTube.com:
Fluoride Deception Part 1 - Fluoride Deception Part 2 - Fluoride Deception Part 3
Eller læs bogen The Fluoride Deception. Forfatteren Christopher Bryson brugte 10 år på at indsamle og evaluere historiske data til bogen, der udkom i 2004.

Det er på høje tid, at sundhedspolitikere og faglige organisationer sætter sig ind i de faktuelle leve- og stressvilkår i Danmark. Og handler til fordel for folkesundheden.  
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