Den kumulative Synergi 
mellem kemisk toksiske belastninger og elektromagnetiske felter

af Per Bay, Diplomingeniør, Heilpraktiker (HP) og Bioinformations terapeut. (BIT)
Den kemiske & elektriske forurening af vore omgivelser 
Den kemiske forurening

Den kemiske forurening af vore omgivelser og dermed vort ”livsrum” tiltager i skrækindjagende grad:

Der skønnes, at antallet af syntetiske forbindelser i dag er over 10 millioner, og at der årligt kommer ca. 100.000 nye ”Syntetika” til.
Alle kan de betragtes som potentielt toksiske. Der i praksis kun  mulighed for at indplacere et helt ubetydeligt lille antal og (dermed integrere i immunologisk sammenhæng)  af denne konstant tilstrømmende næsten uendelige mængde” Syntetika”. Den takt og den ultrakorte påvirkningstid af mennesket er som kun et splitsekund i forhold til menneskets meget lange evolutionsudvikling, og inden blot et enkelt af disse syntetika er blevet immunologisk indplaceret i menneskets system, har mennesket været udsat for en ”haglbyge” af nye forbindelser.

Hvert eneste menneske i den civiliserede industrialiserede verden påvirkes dagligt af op imod 50.000 sådanne kemiske forbindelser, uden at organismen har en chance for at iværksætte tilpassede forsvarsstrategier.

Endnu mere ængstende er det, at ud af denne million hær af stoffer er der i alt tilstrækkeligt toksikologisk blot undersøgt under 10.000.

Tænk på

¤ Flere og flere børn fødes med handicap

¤ de mange barnløse


¤ levedygtigheden af mænds sædkvalitet er dramatisk sænket


¤ statistiske analyser viser, at inden 2010 er halvdelen af amerikanske  

             mænd ufrugtbare


¤ allergier

¤ Neurodermitis  (Multiple allergisk eksem)
Listen vil fylde flere sider!!!
Den elektriske forurening

Til denne allerede uoverkommelige kemiske belastning har der i de sidste år sluttet sig ”elektrostress” (EM- Elektromagnetiske felter), og det er i det væsentligste på grund af den eksplosionsagtige udvikling af Medie- og Informationsteknologien.

Den sundhedsmæssige bedømmelse er i praksis strafbart forsømt, og problemerne ignoreres. Iværksættes undersøgelser, er målsætningen forinden direkte eller indirekte fastlagt alene ved opgavebeskrivelsen, og dermed er afgørelsen i praksis truffet forinden.

Der står alt for store økonomiske interesser på spil. En umådelig stærk lobbyisme forhindrer seriøse forskere med mod til 

” at opsøge giftslangen - indfange giftslangen – uskadeliggøre giftslangen”
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Fx de skandinaviske forskere, (der har kendskab og baggrund indenfor denne forskning samt mod, interesse og lyst til udforskning af dette vigtige område,) har man her i Danmark ved den sidste offentligt støttede forskning indenfor området omhyggeligt undgået, ja man nærmest udsulter disse. Det er ikke god latin …….

Men kendte udenlandske forskere advarer mod denne voksende ”forurening” med ufysiologiske dvs. teknisk tilvejebragte stråler og felter.

De foreløbige undersøgelser indikerer, at denne påvirkning kan vise sig mere fatal end samtlige krige samt sygdomme til dato. 

Udover de mange mobilnetmaster, der skal bygges for at dække Danmark og Europa, kommer den stigende mængde af radio-, fjernsyn-, radar- sendermaster og derudover telesatellitterne. Ofte placeres de på offentlige bygninger, ja det ser ud, som om skoler er foretrukne!  
Til dette højfrekvenstyranni kan vi lægge den stigende ikke mindre belastende lavfrekvenspåvirkning af hver eneste person – og hermed mener jeg hvert eneste menneske- i hjemmet- på arbejde og som sygehusindlagt.

Anno 2005 er der en 10 millioner gange stærkere belastning af elektromagnetiske felter – EMF- end for 100 år siden.

Den egentlige patogenetiske dramatik består nu deri:


¤ at der mellem den toksiske kemi på den ene side


¤ og EMF på den anden side


# består en kumulativ synergi (dvs. gensidig forstærkende   

             indvirkning   
således, at en bedømmelse af patientens – MENNESKETs – sundhedsmæssige situation kun kan finde sted ved en samtidig undersøgelse af:

”den toksiske-/ elektriske helhedsbelastning”

Betydningen af elektromagnetiske svingninger for organismens interne ”Informations- og Kommunikationssystem”

For ca. 100 år siden blev Quantefysikken udviklet. Denne giver baggrunden for materiens dualisme, dvs. at alt stofligt fysisk udover sit materielle aspekt også indeholder en svingningsstruktur, dvs. at alt levende er fysisk materie og immateriel udstråling. 
Denne stråling er en kombination af elektromagnetiske bærebølger som ustruktureret princip og information som struktureret princip ved alle livsfunktioner plante, dyr eller menneske.

Disse EM- svingninger udnytter organismen som internt kommunikations- og koordinationssystem; dvs. organismens processer bliver ikke primært styret biokemisk, men BIOFYSISK.
Biokemien er alt for træg til at harmonisere og stabilisere et sådant komplekst system.

Eksempel:

I hver celle afvikles pr sekund 30.000 enzymreaktioner. Mennesket består af 10.000.000.000.000 celler dvs. i hvert sekund afvikles således 30.000 gange dette antal, bare når det gælder enzymreaktioner. Hvis dette skulle reguleres af biokemiske reguleringsprocesser? - ganske umuligt!!! Kun et EM baseret informationssystem kan trådløst med lysets hastighed selvregulerende klare denne opgave.

Vi kan kortfattet opfatte organismen som en sum af interkommunikerende svingende systemer.

Sygdom kan dermed opfattes som:

 Forstyrrelse af disse systemer på grund af interferens med ikke fysiologiske forstyrrende svingninger (svingninger = frekvenser).

Terapi i samme opfattelse betyder da:

 at tilbageføre forstyrrede svingningsstrukturer til deres oprindelige selvregulerende reguleringskredse.

Hvis selvregulerende svingninger er livets manifestation, så bliver den centrale betydning af teknisk fremstillede svingninger åbenlys, idet disse principielt kan interferere med organismens egne fysiologiske svingningsstrukturer.

EM som stresser
I bund og grund kan siges med professor A. Popp’s ord:
Enhver svingningsstruktur, som overstiger den naturlige biotops egne, kan udøve et patogent stress af organismen!

Udsættes dette højfølsomme system for et sandt bombardement af teknisk fremstillede frekvenser, kan disse interferere med organismens egne. Det derved opståede kaos kan føre til en psykisk- fysisk stresstilstand!!!!!
Miljøgifte og deres neurotoksiske indvirkning

Mennesket har i løbet af sin evolutionsproces udviklet et effektivt system, som gør det i stand til at leve med og i sine omgivelser, nemlig det perifere samt centrale nervesystem.

Netop dette nervesystem er her offeret og dermed hovedoffer for de fleste miljøgifte, som er lipofyle (fedtopløselige), hvorved de i første række påvirker fedt- og fedtlignende væv. En stor bestanddel af nervesystemet er lipoider, som på fremragende måde opløser og lagrer miljøgifte, hvilket kan medfører fejlfunktioner i hele nervesystemet.

Målorganet for vandige toksiske forbindelser er nyrerne og for de fedtopløselige leveren. I henhold til foranstående er det for langt de fleste     leveren, der er i skudlinien. Et organ som i dag i Danmark mere end i alle andre lande er i skudlinien, helt fra barndommen med alkohol i betydelige mængder. Alkoholens direkte skadelige indvirkning på hjernen letter heller ikke på det tema, som vi behandler her. 

Et stort antal miljøgifte forstærker hinanden gensidigt, heriblandt


Kviksølv - 
bly


Alkohol  -
klorerede kulbrinter

Den gensidige forstærkning kviksølv – bly er et eksempel på hvorledes tungmetalgruppen, hvortil flere tandmaterialer hører, principielt forstærker hinanden gensidigt. Nedenfor vil jeg blot nævne amalgamkoblingerne, og dermed har vi den første store kobling:

       Amalgam  -
tobaksrygning aktivt-/ passivt

       Amalgam  -
bilos

       Amalgam  -
forbrændingsprocesser

       Amalgam  -
landmandens sprøjtegifte

       Amalgam  -        tungmetalforurenede fisk
Oversigt

Elektromagnetiske felter belaster primært 


epifyse og hypotalamus

Kemisk toksiske forbindelser, specielt de lipofyle belaster 


hypofyse og hypotalamus.


Epifyse belaster hypotalamus.


Hypofyse belaster hypotalamus

Målet er dermed hypotalamus med følgende problemer:

· hormonelle problemudviklinger, hvor specielt kvinden med   
        hendes højtfølsomme endokrine system er i fokus –

     helt fra puberteten  til efter klimakteriet. 


-   immunparalyse


-   psykovegetative problemer

Det er dermed kvinden, som især er i fokus; men ikke sådan at forstå, at   manden ikke er i risikozonen.

Resultatet af denne synergetiske kumulative ( gensidigt forstærkende ) virkning mellem lipofyle toxiske forbindelser og elektrostress er stakler, som ofte, også af familier, sendes til psykiatrisk behandling, og det endda med ”elektrochock”!
Dette emne vil i udvidet form blive beskrevet i en kommende bog om holistisk tandpleje: 

”PATIENTEN - TANDLÆGEN - TERAPEUTEN”

Forfattere er Tandlæge Vithus Torke Hartz og Per Bay.

Bogen tager bl.a. udgangspunkt i Per Bay´s nyeste forskning om 4-poler og de 12 dimensioner og skrives ud fra grundfilosofien:
”i enden af hver tand hænger et helt menneske”. 
Få bemærkninger til ovenstående artikel 

af tandlæge Vithus Torke Hartz

På falderebet af SD bladets tilblivelse følger her nogle få bemærkninger i perspektiv af ca. 20 års praksis som holistisk orienteret tandlæge. Jeg kan til fulde tilslutte mig artiklens urovækkende påpegninger af den uheldige synergipåvirkning fra lipofyle (fedtopløselige) giftstoffer (Hg, andre tungmetaller i sølvamalgamfyldninger og lavædle legeringer i kroner, broer, ortodontisk apparatur samt plastmaterialer og bindemidler) og elektriske/elektromagnetiske stress kilder.

Eksempelvis kan afstanden mellem metalrestaureringer i munden betyde, at mobilstråling (felt) fra mobilmaster og –telefon kan interferere i ¼, ½ eller 1/1 bølgelængder til stor skade for de i artiklen nævnte hjernecentre.

Samtidig kan mobiltelefoni ifølge prof. Leif Salford fra Lunds Universitet medføre porøsitet af og huller i blod-hjernebarrieren, så de med blodet cirkulerende giftstoffer og tungmetaller kan trænge direkte ind i hjernen med stor risiko for udvikling af tidlig senilitet og demens (Alzheimers syge m.v.)

Min kliniske erfaring understøtter også Per Bay’s bemærkninger om kvinders større udsathed og belastningsgrad som følge af uheldige tandmaterialer.
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